

美国向欧洲盟友打出“关税乱拳” 欧盟震惊之余酝酿反制措施 不放心！德国“千吨黄金回家”呼声再起



数十年来，德国在美国纽约市曼哈顿地区的美国联邦储备银行保险库内存了1200多吨黄金储备，按照当前价格总值上千亿欧元。据德国、英国等西方国家媒体近期报道，眼见本届美国政府经济政策阴晴不定、对包括欧洲盟友在内的贸易伙伴打出“关税乱拳”，德国再次出现将黄金储备撤出美国的呼声。

黄金存美国不放心 德国议员呼吁“点清楚，往回搬”

综合德国《图片报》、英国《每日电讯报》等媒体报道，在第二次世界大战后建立的美元与黄金挂钩的布雷顿森林体系下，德国依靠长期出口盈余积攒了仅次于美国的黄金储备量，目前官方存量为3352吨，其中约1236吨存在美联储银行，即超过三分之一存放在美国。德国原意是想在需要紧急融资时方便兑换成美元，且认为在冷战时期存放美国可能比存放欧洲更安全。目前，德国所持黄金中，约一半的量存在本国金融中心法兰克福的金库，另有13%存在英国首都伦敦。

然而，美国新一届政府把整个欧洲联盟也放进加征高关税的目标名单中，显示出美国正倒向更加“孤立主义”的政策，德国等与美国经贸关系紧密的欧盟主要经济体首当其冲。欧盟在震惊之余不得不酝酿反制措施。德国开始反思是否调整各方面的对美依赖关系，包括对存美黄金储备的安全性提出质疑。

正在参与组建新一届德国联邦政府的德国中右翼政党基督教民主联盟内部，一些高层人士正呼吁重新评估延续了数十年的“黄金存美”安排，理由是担心美国不再是德国的“可靠伙伴”。

基民盟议员、前联邦议院国务秘书马尔科·万德维茨数年前就提出定期检视乃至撤出存美黄金储备的建议。他日前对《图片报》说，在当前形势下，“这个问题自然又再浮现”。基民盟籍欧洲议会议员马库斯·费贝尔附议，并要求德意志联邦银行即央行代表“亲自清点那些金条并将结果记录在案”。

欧洲纳税人协会发言人米夏埃尔·耶格尔说：“在这一全球政治权力变局时期，德意志联邦银行和联邦政府应该展现远见，将德国黄金储备从美国撤回本土。尤其当下柏林和布鲁塞尔方面正在讨论新增巨额债务问题，我们需要在遇到紧急状况时能够立刻获取全部黄金储备。”

他建议德国将所持黄金“尽快全数挪到法兰克福存放，或至少是放在欧洲”。眼下，德国至少要先全面清点存在纽约的黄金。

有财经媒体报道指出，德国从2013年起已逐步将部分存在海外的黄金挪回本土，从公开资料来看，截至2017年年底已挪回674吨黄金，其中300吨从纽约挪出，374吨自法国首都巴黎挪出。



2月18日在德国法兰克福拍摄的德国央行总部。

新华社 图

美国将美元当“武器” 他国担心“管不了自己的钱”

美国财经记者迈克·马哈雷在一篇文章中说，鉴于美国明显将美元当作实现其外交政策目标的“武器”，许多国家领导人担心本国金融资产不受本国政府的直接控制。

世界黄金协会2023年的一项调查显示，在美国和其他西方国家冻结了俄罗斯近一半黄金和外汇储备作为“制裁”措施后，接受调查的国家央行中有68%表示计划将本国黄金储备留在本国，作为避险资产或仅仅为了“确保安全”。而在2020年的调查中，仅50%表示有此意图。

跨国企业景顺投资公司官方机构事务主管罗德·林格罗当时接受路透社采访时说，从2022年开始大家普遍有种想法，即“如果是我的黄金，我希望把它放在我的国家”。

目前为止，美联储拒绝披露其他国家存放在美联储银行的黄金储备数据。

马哈雷在文章中写道，眼下德国央行似乎想暂时保持现状，但考虑到美国挑起的这场贸易战所引发的地缘政治动荡，“将黄金搬回家”的呼声在德国可能将日益高涨。

一些财经分析人士指出，假如德国真的将1200多吨黄金储备撤出美国，这将是德国减少对美金融依赖、谋求更大经济自主权的重大步伐。对全球金融市场而言，这么大规模的黄金资产转移难免产生重大影响；假如德国决定出售部分黄金以支持它的国内预算项目，或者市场将此举解读为欧洲对美元信心下降，都可能引发金价波动。

此外，德国若从美国撤出黄金储备，意味着美联储的安全性和可信度遭受质疑，可能引发连锁反应：随着地缘政治紧张加剧，会有更多国家撤回存放在美国的黄金储备。而在美国当前大打“关税战”、美德贸易关系趋紧的情况下，德国出现“撤回黄金储备”的潜在动向将加剧双方经济摩擦、升级紧张的外交关系。 ■据新华社

链接

英媒：美国“对等关税” 计算方法愚蠢且漏洞百出

英国《卫报》日前发表文章说，美国政府近期宣布的所谓“对等关税”计算方法“愚蠢且漏洞百出”，引发经济学家广泛质疑和批评。文章摘要如下：

美国政府宣布的所谓“对等关税”计算方法过于简单，令不少经济学家感到震惊。其计算方式基本上是，用美国对某一贸易伙伴的贸易逆差除以美国自该国的进口总额，得出该国对美国商品征收的关税数字。而所谓“对等关税”，就是将这一数字减半。对于与美国没有大规模逆差的贸易伙伴，白宫采用了10%的基准，确保所有国家和地区都必须承担一定的关税。

美国政府声称，“对等关税”是为平衡美国与各贸易伙伴之间的贸易逆差。然而这种说法大大简化了美国贸易逆差背后的原因。

■据新华社

反特朗普政府抗议活动席卷全美

美国全国各地4月5日举行超过千场抗议活动，反对特朗普政府和埃隆·马斯克领导的政府效率部相关政策。

活动组织者说，当天在首都华盛顿和全美50个州共举行了约1300场游行示威活动，有上百个社会团体参与，抗议地点涵盖纽约、芝加哥、波士顿、西雅图、洛杉矶等。

主办方之一“前进”组织发表声明说，这是美国总统特朗普就职以来美国爆发的最大规模集体抗议，数百万民众在全美各地同步行动，以空前规模捍卫医疗权益、劳动收入、教育公平、公民权利和民主制度。特朗普政府削减劳工权利、破坏医保体系以及导致全民生活成本持续上涨的举措，是激发民众抗议的主要原因。

近万名抗议者在洛杉矶举行抗议活动，抗议人群绵延数个街区。南加州抗议活动组织者埃米莉·威廉姆斯接受采访时说，“特朗普的混乱”才刚刚开始两个月，国家就因他的鲁莽计划陷入困境。

加州参议员斯科特·维纳在旧金山举行的抗议集会上说，反对特朗普政府的动员正在全面展开。他呼吁社会各界团结一致，不要屈从于特朗普政府。

特朗普政府和马斯克领导的政府效率部大规模解雇联邦雇员、裁撤多个政府机构、削减医疗项目拨款、驱逐移民等政策持续引发民众强烈反弹。事实上，在此次全国性抗议爆发前，各地已接连发生多轮抗议活动。

■据新华社